
Haivanmjolcadik évfolyam. 24 szám. I), biccen, 1948 december hó 15

N rf.i

^#NK, KlC^

DEBRECENI 
PROTESTÁNS LÁP

Felelős szerkesztő és kiadó :

A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE D Pr RÉVÉSZ IMRE
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZÁM. (PÜSPÖKI HIVATAL)

Megjelenik havonként kétszer, 1-én és 15-én 
Előfizetési ára évi 20 forint

MAGOSS GYÖRGY, A SZABAD EMBER
I rr- <

A debreceni Vadásztársulat 1948 március 29-én, a nagycserei vadásziakban tartott 
rendkívüli ünnepi közgyűlésen elhangzott megemlékezes.

Azt hiszem, többen is vannak úgy, mint én, a Ma goss 
György hűséges egykori vadásztársai pedig talán mind ug\ 
vannak : nehéz elképzelni ő nélküle Debrecen tájait olyankor, 
amikor lelki-testi felüdülésre kiszabadulunk ide a kőrengeteg­
ből és mindennapi gondjaink szorító kapcsai közül. Az elmúlt 
hat-hét évtizeden át nemigen volt sem Debrecennek, sem 
Debrecen környékének nagyobb szerelmese, mint ó. Az onus 
debreceni határnak ezt az erdős-dombos részét pedig, a maga 
minden évszakban megújuló szelíd, szemérmes bajaival, 
különösen is szerette. Bizonyosan része volt ebben annak is, 
hogv ez a határrészünk esik legközelebb az ő ősi szatmári 
pátriájához, ahová mindvégig oly gyöngéd érzésekkel gondok 
vissza, de ahonnan debreceni életének második feleben nem­
igen kapott sokkal több üzenetet, mint amit a síró keleti 
szellő itt hozott neki Mikola és Egri felől. Valami olyat erez­
hetett itt, mint a pesti kőbörtönből néha a ligetig kiszabaduló 
öreg Arany János :

Szabadság. . .
.................................... hogy e kis
Ligetből ..............................................
M ehetne k a Tiszáig is ...........
Keletre, mint a berki szellő.
Mely a lombok közt rés! talál. .
Keletre, mint az égi felhő,
Mely ott egy kedves sírra szál!.

Énnekem, akit soha eléggé meg nem érdemelhetett is 
még kevésbbé meghálálhatott szcretetével nagyon közel 
eresztett a szívéhez, az volt a benyomásom róla, hogy o a 
vadászat férfias sportját sem magáért a vadászatért szerette 
elsősorban. Vadászkalandot talán soha nem hallottam tok 
elbeszélni. Az az ember, aki az indus filozófiáért annyira lel­
kesedett, nem is igen találhatta sok gyönyörűségét meg állati 
életek pusztításában sem. De szerette a vadászatot, inert 
szerette a szabad természetet, az árkon-bokron keie. ztu 
csatangolás vidám és néha kockázatos órait, a testnek ilyen 
kivételesen fárasztó edzését, a szellem szolgalatara alkal­
masabbá gyakorlását - szerette a teremtettsegnek azt a 
szabad világát, amelynek napfénye nem volt eleg »elu hogyha 
csak az íróasztalára sütött. Nagy tiltakozás es önvédelem volt 
a részéről a vadászat szeretető az ellen, hogy hivatalának, 
kenyérkeresetének rabjává, városi bortonlakova valjt,x. 
Magoss Gvörgv a vadászatban egyéniségének az en látásom 
szerint gyökérvonását élte ki elsősorban : szabadsagszeretetet.

Idekünn boldogan és büszkén dobta maga möge a társa­
dalmi konvenciók és közéleti elfogultságok rabbilincseit is. 
Odabenn, a városban, a napi munka es eletkuzdelem kozipelU 
kénytelen volt bizonyos mértekig (bar csak addig, an c ^ 
szabadságszeretete elbírta) figyelembe venni embertársánál

« c I „ megemlékezést egy világi lermészetü debreceni helyi időszaki mad- 
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írójának egyébkeni csak annyi köze volt. how > (jg^j) iegbczgóbb látogató,
a debreceni tanyai istentiszteleteknek megkezdodc ‘ istenCsztelet után
közé tartozott és az ott szolgáló lelkészeket, koz u nvenLor az asztali
a vadásziakban elköltött egyszerű ebeden mindig . J. i,:.,:].,.., n:. fí. /.
beszélgetések «témája mindig ez -lh,mezőit • ed.kacio baialsngos brelate roll. n

érintkezésében a társadalmi, politikai, világnézeti különb­
ségeket és elválasztó sövényeket. De idekünn már csak egy 
szempont létezett számára ; kiből jön ki osztálva, rangja, 
foglalkozása, pártja, világnézete, vallása előítéleteinek levet- 
kezése után az igaz ember, tehát a szabad ember, úgy mint o 
belőle; ki lúd mértéklellenség nélkül jókedvű cimborává 
válni, kivel lehet gyanakvás és nagyképűsködés nélkül gon­
dolatokat kicserélni, kicsoda az, aki nem engedi magan 
betelni sem vadász vonatkozásban, sem életének egyéb dol- 
gaiban a régi vad ász közmondást, hogy ; ,,minden i ossz
puskásnak van kifogásai“ — szóval ki az, aki merésze:
. ember lenni mindig, minden körülményben % de legalábbis 
akkor, amikor jó sorsa az egyik legkedvesebb, de legnehezebb 
emberpróba elé állítja : az elé, hogyan tud örülni a szabadság­
nak. tehát a megszokottnál teljesebb életnek és hogyan tue 
élni azzal. A Magoss György vadásztársasága azokkal együtt, 
akik abban a kiváltságban részesülhettek, hogy életük cgy-egy 
megaranyozott napján belekapcsolódhattak, noha tálán 
életükben sem sütöttek el puskát, mint jó magam sem nem 
az ú. in társadalmi rétegek képviselőiből, hanem emberekből 
állott, ahol a munkás egvütt koccingatott a főispánnal, a 
szabadkőműves és a fajvédő barátságosan szidhatták egymást, 
ahol a lelkésznek szabad volt nem csak zsoltárt énekelnie es a 
notórius templomkerülőnek meg kellett hallania isten ige­
iének néha tréfába, de máskor még abba sem burkolt intését.„

szabad emberek e hol do 
feje, természetesen, mert 

zabadabb ember.
Ez volt annak ellenére 

gén kialakult véleményei 
őt nagyon éles körvonalú

társaságának Magoss György volt 
valamennvi között ü volt a leg­

is. hogv emberekről és dolgokról 
s általában egészen határozott, 
társadalmi, politikai, világnézeti 

leggyőződései voltak. De nem verte magát soha a saját véle­
ményei és meggyőződései bilincsébe, mert minden egyeb 
tabadság alapjának és előfeltételének a családi otthonban es a 
ebrcceni Kollégiumban tanult és vérévé \ált lelkiismereti 
sabadságot tekintette s ennélfogva tudta tisztelni a becsu- 
>tes meggvőződésből fakadt ellenvéleményt is es az ellen 
■.»ha mással nem hadakozott, csak a szellem fegyvereivel, 
ípikusan polgári életszemléletű ember volt s az ellenkező 
zemlélettcl szemben sohasem rejtette véka alá a maga erős 
ritikáját — de hatalmas erkölcsi bátorsággal emelt szót a 
úszás ellenforradalmi évek esztelen és brutális szocialisla- 
s kommunistaüldözése ellen s férfias nyugalommal, sót 
ölénves derűvel viselte el azt a megalázó hajszát, amelyben e 
liatt, meg az antiszemitizmus éppoly kemény elítélésé miatt 
nvidőben része. volt. Köztevékenységének utolso es legrovi- 
e'hb de legragyogóbb része az ú. n. „nemzeti-keresztenv 
borszakba esett, de mindenki tudta róla, mennyire másként 
rtelmezi ő mind a nemzeti, mind a „keresztény jelzőt, 
nini az az áramlat, amely ezekkel oly végzetesen visszaélt 
s amellvel ő nem úszott soha, ellenben akárhányszor \olt 
lenne hűl lám törő és gát. A szabad ember ideálja a szabad 
tiagvar nép volt. s népe szabadságát semmitől sem feltette 
unviro mint az ú. n. koreszmék divatos, hazug jelszavaitól, 
imélveken kevesen láttak keresztül oly élesen és tisztán a 
eh cgyívású és ifjabb kortársai közül, mint o.

De a szabadság az ő számára nem volt öncél, még kevesbbé 
,úszta forma, mint ahogy egyetlen valóban szabad ember 
zámára sem lehet az. Szabad ő azért akart lenni, hogy aka- 
iálvtalanul szeretni tudjon, szeretetenek legtöbb tárgya
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pedig az igazság volt. Ezzel a szóval a mi magyar nyelvünk 
nem egy. hanem kétféle nagy szellemi értéket és azoknak 
megfelelő lelki és jellembeli magatartást jelöl meg. Az egyik 
az. amit úgy is hívunk, hogy igazságosság, a másik pedig 
a szorosabb értelemben vett igazság, azaz a teljes és tiszta 
valóság s annak akadálytalan keresése, rettenthetetlen 
fölismerése és képviselete. Ebből az is következik, hogy az 
igazság szeretető a szabad ember számára egyszerre Jelent 
kérlelhetetlen harcot az igazságtalanság és a hazugság ellen.

Magoss György az igazság mind a kétféle értelmének örök 
szerelmese és kérlelhetetlen harcosa volt. Tulajdonképeni 
élethivatása az igazság ,sság szolgálatába kötötte le. de ezt a 
szolgálatot, noha a legfényesebb képességű és legképzettebb 
jogászok közé tartozott, sohasem fogta fel és gyakorolta 
pusztán jogászi értelemben. A szociális igazságosságnak 
éppoly meggyőződött híve és harcosa volt. mint a joginak. 
Rövid polgármestersége alatt évtizedek mulasztásait igye­
kezett pótolni ebben a tekintetben is, és amit maga már nem 
tudott keresztülvinni, arra nézve biztoskezű irányítást adott 
utódai számára, még ma is a legnagyobb mértékben figyelmet 
érdemlően. Annak érdekében, hogy Debrecen legszélesebb 
néprétegei is minél gazdagabb mértékben hozzájuthassanak 
a szellemi es testi kultúra és jólét minden áldásához, kezdve 
masán a népegészségen, sporton, népművelődésen, semmi 
áldozatot nem tartott elégnek. A szociális igazságosságot 
pedig végsőleg azért szerette, mert embertársait szerette, 
nemcsak a maga osztályában, hanem minden másban. Hánv- 
.'Zor voltunk tanúi itt az óriási tanvavilágban — amelynek 
minden zegét-zugát aligha ismerte "évtizedeken át bárki is 
úgy. mint 6 hogy a föld legegyszerűbb, legszegényebb 
népével nemcsak úgy beszélgetett." mint édes ' testvéreivel 
(ami magában véve érthető lett volna már onnan is. hogy ő 
masa is csekély vagyonú kisgazda-család gyermeke volt), 
hanem számbavette minden nyomorúságukat s ahol és ami­
ben csak tudott, azonnal segített. Vadászatain nemcsak a 
vad búvóhelyei érdekelték, hanem a szegény kis tanyai házak 
és a vákáncsoskunyhók is, és az. aki bennük lakott, verej­
tékezett. küzdött, szenvedett : az ember, testestől és lelkes­
től. Szabad ember azért volt, mert sem a maga, sem osztálya 
önzésének nem volt rabja : nagyon tudóit szeretni.

De az igazságosság az ő számára nemcsak nyelvtanilag 
jelentett egyet az igazsággal, és a szeretet nemcsak"gyakorlati 
életmagatartás volt számára, hanem az igazság megismeré­
sének. tehát a bölcseségnek legfőbb titka is. Magoss" György 
a maga nagyszerű szellemi életének szabadságát legfelsőbb 
fokon az igazság szakadatlan kutatásában élte ki. Eleitől 
lógva nagy kedvvel foglalkozott világnézeti, filozófiai, ter­
mészettudományi és vallási tanulmányokkal, de közel két 
évtizedre terjedt nyugalmi ideje alatt", jóformán élete les- 
utolsó napjáig kizárólag ezekben volt elmerülve. Ezekből 
merített tudását bámulatosan egyéni és mélv látással rend­
szerezte és a belőle kialakított" gondolatpalotát, melyben 
mint igazi fejedelem trónolt, az emberileg tökéletes szabadság 
stílusában építette fői. E részben nem korlátozta még a saját 
egyházának tanítása sem. noha egyébként ősei református 
egyházához mélységes kegyelettel, törhetetlen hűséggel ragasz­
kodott s az általa annyira szeretett tanyai istentiszteleteken 
szinte gyermeki áhítattal élte át újra meg újra annak a kis 
falusi templomnak hangulatát és emlékeit, amelyben először 
énekelte a Szent Dávid zsoltárait. De a saját egyéni vallása 
egy természettudományos és filozófiai alapokon felépített 
nagyszerű, zárt idealista-monista világnézet volt, amelyet 
u Biblia tanításaival csak az alapkő és a csúcspont kötött 
össze, igaz, hogy az aztán felbonthatatlanul összekötötte : 
az alapkő a predestináció hite volt. a csúcspont pedig a szere­
tet parancsa. Mindenkit legközelebbi lelki testvérének tekin­

tett ez a szabad ember, aki vele ebben a kettőben egyetértett, 
mindenkit sajnált, ha nem is sajnált le. aki ebben a két leg­
nagyobb dologban másként gondolkozott mint ő. Csak egy 
nem tudott lenni sem vallási, sem világnézeti kérdésekben": 
türelmetlen. A mások részéről megnyilatkozó türelmetlensé­
get, kivált ha az bizonyos lelki homállyal együtt jelentkezett, 
nagyon keményen el tudta ugyan ítélni, de orvoslására csak 
egyet tartott lehetőnek : a fáradhatatlanul türelmes tanítást. 
Barát i társasága, vadászaton és otthona vendégszerető híres 
asztalánál órákig bámulattal tudta elhallgatni tanításait s 
még aki nem értett is vele mindig és minden ponton egyet, 
annak is az volt róla a benyomása, hogy az antik világ egy 
utolsó bölcsével áll szemben, aki előtt nincs titka az ókori 
keleti és nyugati vallásoknak és filozófiáknak, de akinek szá­
mára nincs ismeretlen problémája a legmodernebb természet- 
tudományos fejlődésnek sem : a természeti és a szellemi világ 
nagyszerű harmóniába olvad össze előtte s ez a harmónia 
nemcsak gondolataiból, hanem egész lényéből kisugárzik.

Ezt a harmóniát nem bírta benne megzavarni sem sze­
mélyes életének megannyi súlvosnál-súlyosabb megpróbál­
tatása, sem pedig azok á világ'rcngések, "amelyek kilencven 
évre terjedt szép életének utolsó harmadában annvi sok ember­
társával és magyar testvérével együtt az ő ifjúkorának álmait 
is összetépték, férfi korának alkotásait nagy részben össze­
törték. életmunkájának eredményeit mondhatni megsemmisí­
tették. Ő akkor is maradt, aki volt : bölcs ember, igaz ember, 
szerető ember, szabad ember. Tökéletes kiábrázolása volt 
kedves Horatiusa stoikus életeszményének s valahányszor 
alkonyának ezekben a nehéz, de férfias derűvel hordozott 
éveiben együtt lehettem vele. mindig az volt a különös érzé­
sem. hogy egy évezredek időtlen távolából kilépett szellem- 
alakkal állok szemben, mintha már maga Horatius is róla 
mintázta volna ércbeöntött sorait :

Aequam memento rebus in arduis 
Servare mentem : non seats in bonis 
Ab insolenti temreratam 
Laetitia, moriture Delli.

(Halandó, ne felejtsd el megőrizni lelked egyensúlyát a 
bajaidban csak úgy. mint jó dolgod közepett, óvakodván a 
tulságtól az örvendezésben is. Carm. Lib. II. 2.)

Magoss Györgyöt valóban sem öröm, sem bánat nem 
ingatta meg lelke és jelleme csodálatos egyensúlyában, ame­
lyet a szabadság, igazság és szeretet három-egv"ereje bizto­
sított. Stoikus volt. de keresztyén stoikus : számára ez a 
három-egy erő maga volt az Isten ereje és az Isten lenvege 
A Bibliának egyetlenegy igéje volt, amelyre bármikor fel­
tette volna az életét : „Az Isten szeretet, és aki a szeretetben 
marad, az Istenben marad, és az isten is őbenne.“

Most úgy érzem, hogy a csendes tavaszi alkonyon, mint 
annyiszor vagy tizenöt év alatt, vele együtt megyek majd 
innen haza. Csöndesen szíja pipáját: a kocsiról, "ahol még 
/0 80 éves korában is szálegvencs derékkal üi, elmélázva
nézi a gólyahíres réteken az új élet zsendülését s az égen a 
lenyugvó nap örök fenségű és változatosságú szín játékát 
Ilyenkor már nem sokat szóli, de abban, amit mondott! 
egyszerre voit benne egy szép naplemente és egy örök tavasz ■ 
egy gazdag és szabad férfiélet leszűrt, kristályos tanulságai's 
egy, a tudás es a hit egyesült erejével való bcíéfogózás a íélek 
halhatatlansagaba és az örök életbe.

Gondoljunk ma mindannyian úgy rá, mint három letűnt 
emberöltő egyik legszabadabb, mert szeretni legjobban tudó. 
•egigazabb, mert törhetetlen hitű emberére és magyariára!

Révész Imre.

Az idei szupplikálás mérlege
Az idén először sikerült a kollégiumi 

szupplikálást kiterjeszteni az egész egy­
házkerület csaknem minden gyülekeze­
tére.

Hogy az egész őszön ne zavarjuk a 
tanítást, és hogy aránylag korai gyűjtés 
után legyen idő az adományok beszállí­
tására. a kiszállások zömét két hétre 
szorítottuk (okt. 10—24). Ez igen 
nagy feladatot rótt a Kollégium meg­
csökkent számú tanáraira és diákságára. 
Okt. 10-én és az azt követő héten 36 
csoport ugyanannyi tanár vezetésével és 
330 diákkal 177 gyülekezetei látogatott 
meg, a következő héten 21 csoport meg­
annyi tanárral és 200 diákkal 127 köz­
ségben gyűjtött. Későbbre maradt még 
17 gyülekezet. Tervszerűleg kimaradt

a szupplikálásból 8 nagyobb városunk, 
ezekben a Kollégiumi Kántus nagyobb 
szabású ünnepéllyel kívánja szolgálni a 
szupplikálás célkitűzéseit.

A gyülekezetek lelkipásztorukkal és 
presbitériumukkal az élen mindenütt 
igen nagy megértéssel és a legtöbb helyen 
meleg szeretettel fogadták a szuppliká- 
lókat. Csak 7 gyülekezet kérte nyomós 
okok miatt a gyűjtés elhagyását erről az 
évről. Merültek fel nehézségek, főleg a 
vasárnapig istentiszteletek körül. Egy­
szerre 1/ / igehirdetőt a Kollégium nem 
tud kiállítani, a gyülekezetek viszont 
nem szívesen térnek el a megszokott 
istentiszteleti időtől. A vendégprédiká­
torok felkérése sem mindenütt vezetett 
célra. Apróbb kellemetlenségeket okozott

az is, hogy csak a körzetek első községé­
ben lehetett biztosan tudni a gyűjtés 
idejét, a többi ö—6 községre ezt pontosan 
kiszámítani nem sikerült. Végül jutottak 
hozzánk bíráló megjegyzések a diákok 
szereplésével kapcsolatban. A gyülekeze­
tek ikt-ott nagyobb igényekkel voltak az 
ifjúság előadó teljesítményeivel szemben, 
mint amit - egyszerre 36 csoport 177 
községben kielégíthetett.

Mégis általában igen nagy megértéssel 
-ették túl magukat lelkipásztorok, pres­
biterek, gyülekezetek ezeken és egyéb 
nehézségeken. Jó lenne a jövőre nézve, 
ha lcikipásztortestvéreink konkrét meg­
jegyzéseiket, panaszaikat, kívánságaikat 
minél őszintébb részletezéssel már most 
eljuttatnák a Kollégium vezetőségéhez.
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Az eredmény minden reménységet 
megszégyenítően nagy volt. Készpénzben 
a multévinek majdnem kétszerese, ter­
ményekben sokszorosa gyűlt egybe. 
A beszállítás már október 13-án megkez­
dődött, azóta — utóbb két tehergép­
kocsival — szüntelenül folyik. így decem­
ber elejéig háromszor annyit hoztunk be, 
mint a múlt évben összesen. A korai tél, 
a benzin csekély mennyisége, a kintlevő­
ségek nagy tömege miatt a kollégiumi 
igazgatótanács vagy a termények meg­
őrzését vagy helyi értékesítését kérte a 
gyülekezetektől. E tárgyú körlevelünkre 
beérkező válaszok azt mutatják, hogy 
lelkipásztort est véreink ezt a nem várt 
újabb terhet is megértéssel és szeretettel; 
vállalják.

A szupplikálás eredményeként szegény 
diákjaink részére ellátási díjaikat szep­
tembertől visszamenőleg havi 30 forinttal 
csökkentettük. Bár a termények ára 
igen alacsony, a beszállítás sokba kerül, 
reménykedünk, hogy Isten segítségével a
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II. félévben is megadhatjuk ezt a ked­
vezményt ifjúságunknak. Az I. félévre 
ez a segítség közel 50,000 forintot jelent. 
Itt látszik meg a szupplikálás nagy jelen­
tősége, mert a diáksegélyezésnek ma már 
ez az egyetlen forrása. 1943—44-ben 
közel % millió pengőt tudott még adni 
segélyekben, ösztöndíjakban a Kollé­
gium a maga ifjúságának.

Amikor ezúton is hálásan köszönjük a 
gyülekezeteknek, az adakozóknak, a lel­
kipásztoroknak. a presbitereknek, a 
szupplikálásban résztvevőknek áldoza­
tukat, kifejezzük azt a reménységünket 
is, hogy a szupplikálás nemcsak anya­
giakban hoz jelentős eredményt a Kol­
légiumnak. hanem igen értékes szellemi 
kapcsolatokat teremt a Kollégium, az 
ifjúság és a gyülekezetek között, és fel­
becsülhetetlen lelki áldással jár. amely­
ben egyaránt részesekké válnak a gyüle­
kezetek és kollégiumi ifjúság.

A Kollégium igazgatósága.

is új próbaénekeskönyv teljes anyaga
(Folyt

-147. Uram, bocsássad el.
148. Hirdetvén az Úr halálát. 316.
449. Uram, téget tisztellek. 135.
450. Drága dolog az Úr Istent 

dicsérni.
151. Száma nincsen, Uram. 256.
452. Jézus, édes emlékezet. 330.
453. Hozzád kiáltok, én istenem. 141.
154. Ez a világ csak haj halma.
155. Testvérek, menjünk bátran.
456. Hatalmas Isten, könyörgünk.
457. Ö Jézus, árva csendben.
158. Aki értem megnyíltál.
159. Az Isten Bárányára.
460. Amint vagyok, sok bűn alatt.
461. Bár bűn és kín gyötör.
162. Csak vezess Uram, végig.
463. Isten élő Lelke, jöjj.
464. Jöjj Királyom, Jézusom.
165. Szelíd szemed, Úr Jézus.
466. Rád tekint már hitem.
167. Mily jó, ha bűntől már szabad.

468. Zengd Jézus nevét, zengd világ.
469. Jézus, nyájas és szelíd.
170. Úr Jézus, nézz le rám.
471. Fel barátim.
472. Mennyit zengi a lelki békét. 66.
473. Emeld lel szíved, füled nyisd.140.
474. Istennel járni, lakozni.
475. Imádkozzatok és buzgón.
476. Siess nagy Úr Isten.
477. Halld meg Uram esedezésiin- 

ket. 286. ‘
478. Ó irgalmas Isten. 447.
479. Hinni taníts, Uram.
480. Ó könyörgést meghallgató. 84.
481. Ó felséges Űr, egek Királya. 104. 
182. Mi kegyes Atvánk, kit vallunk.

161.
483. Menny béli felséges Isten.
484. Mi Atyánk, ó kegyes Isten. 483.
485. Jézus Krisztus, szép fényes.
486. Szívem megalázván, tehozzád.
487. Magasztallak én téged.
488. Szent vagy, szent vagy.
489. Örök élet reggele.
490. Igaz bíró, nagy Űr Isten. 330.
491. Á nap immár felvirradván. 301.

492. Felséges Atya Űr Isten. 233.
493. Dicsérlek Uram, téged. 130.
494. Teneked Uram, hálát adok. 33.
495. Hálát adok néked, mennvbéli. 

23.
496. Hálát adunk néked, mennvei. 

501.
497. Mi szent Atyánk, ki lakozol. 450.
498. Ki hívta az éjszakát elő. 65.
499. Megúiuli testtel és erővel. 66.
500. Krisztus, ki vagy nap és világ.
501. Adjunk hálát az Úrnak, mert.
502. Fölkelt immár a szép hold.
503. Már nvugosznak a völgyek.
504. A nap immár elenyészett. 42.
505. Adjunk hálát megtartó Iste­

nünknek. 23.
506. Jézus Krisztus, szentek remé­

nye. 485.
507. Néked mennvei Atvánk hálát. 

501.
508. Nagy hálát adjunk. 225.
509. Ne jöjjön addig szememre álom. 

74.
510. Ó lelkem szent napsugara.
511. Maradj velem, mert mindjárt.
512. Szólj, szólj hozzám Uram.

(Vége.)

HALOTT AINK
Idb. Dr. CsákyLajos, a hódmezővásárhelyi 

egyházközség' volt főgondnoka, a csanád- 
csöngrádi egyházmegye és a tiszántúli 
egyházkerület érdemes tanácsbírája 77 
éves korában december 1-én elhúnyt. 
Temetése Hódmezővásárhelyen decem­
ber 3-án volt. Legyen áldott emlékezete!

Szepsy József kéki református_ lelki- 
pásztor december 3-án életének 67. évé­
ben rövid szenvedés után elhúnyt. Meg­
szakítás nélkül közel negyven évig volt 
Kéken lelkipásztor. A B. F. R. A.

Barabás Samu volt kolozsvári esperes 
és kábái lelkész életének 86. évében no­
vember 27-én elhúnyt. Temetése Buda­
pesten volt. Áldás emlékére.

Özv. Beszterezey Béláné (férje Alsó- 
bereczkiben volt lelkipásztor) november 
14-én Geszten 81 éves korában az Urban 
csendesen elaludt. Az elhúnytban Besz­
terezey László geszti lelkipásztor édes­
anyját gyászolja. ..Boldogok a halottak.“

HÍREK
Legközelebbi egyházkerületi tanács­

ülésünket Deo volente 1949 február hó 
25-én, pénteken délelőtt fogjuk tartani.

A lelkészek kedvezményes vasúti jegye 
tárgyában lapunk március 15-i számában 
megadtuk a megfelelő tájékoztatást. Most 
kiegészítésül közöljük, hogy a kérvényben 
fel kell tüntetni a kiindulási állomást és a 
végállomást, valamint azt. hogy ilyen 
kedvezményes jegyet újabb rendelkezé­
sig csak három hónapban egyszer adnak.

Fülpösdaróeon nov. 14—21-ig evan- 
gélizáció volt. A szolgálatokat Nagy Gyula 
gebei lelkipásztor végezte. A 340 lelkes 
gyülekezet igen nagy érdeklődéssel vett 
részt esti evangélizációkon és az ezzel 
kapcsolatos összejöveteleken. Külön él­
mény volt a kis gyülekezet számára a sok 
szép lelki ének, amelyeket az evangélizá- 
tor nagy buzgósággal tanított.

Lsongrádon november 21-én avatta fel 
Rakó László esperes az új harangot, 
amelyhez 200 kg harangércet az állam 
adott, de a toronyátalakítással együtt a 
gyülekezetnek 6000 Ft áldozatot kellett 
hozni. Délután és este Bakó László espe­
res és felesége, valamint K. Nagy József 
nyugalmazott lelkipásztor szolgáltak.

Danesházán 15,000 Ft költséggel a 
gyülekezet újjáépítette a háború által 
súlyosan megrongált templomot. Advent 
első vasárnapján Dr. Szász Imre esperes 
hirdette az igét I. Kir. IX. : 3 alapján. 
Ezzel kapcsolatban háromnapos evangéli- 
záció is volt a gyülekezetben.

Az okányi és a sarkadkeresztúri test­
véri találkozón beszélték meg a lelki ébre­
dés kérdéseit november 4-én. A szolgála­
tokat Tokaji Gyula okányi. Szabó Imre 
sarkadkeresztúri lelkipásztor és Seres 
Zoltán szegedi vallásoktató-lelkész végez­
ték.

A hevesnagykunsági egyházmegyében
Turkevén gyülekezeti konferencia volt. 
Gziriák Géza és Tóth Lajos lelkipásztorok 
már régóta készítik ezt az alkalmat, hogy 
a gyülekezet régi kedves ismerőseit ma­
guk között láthassák. A gyülekezet min­
den része megmozdult. Gyermekek, ifjak, 
leányok, asszonyok, férfiak és a presbite­
rek külön-külön jöttek össze és számukra 
előadásokat tartottak. Majd az egész 
gyülekezet számára volt délelőtt és dél­
után közös összejövetel, melyre a gyüle­
kezet megtöltötte a szép nagy turkevei 
templomot. Az egész gyülekezet nagy- 
testvéri szeretettel vette körül a hozzá­
juk kiment régi kedves ismerősöket.

Balmazújvároson egyhetes evangéli- 
záeió volt. A lelkipásztorok : Jakucs Sán­
dor, Kállav Imre és Komáromv Gábor 
úgy készítették elő az evangélizációt a 
gyülekezettel, hogy csak az egyik temp­
lomban legyenek az evangélizációs isten­
tiszteletek. Mindegyik egyházrészből ebbe 
a templomba hívogatták a gyülekezet 
tagjait. A presbitérium tagjai és a nő­
szövetség tagjai is így jöttek össze közö­
sen. Az evangéüzátorok kilátogattak a 
külsőségekre is. A gyülekezet csoportjait 
külön-külön összegyűjtötték és foglalkoz­
tak velük. A szolgálatokat Szabó Gábor 
püspöki titkár, Dr. Fehér László kábái 
lelkipásztor, Tisza Imre diakónus és 
Tamás Ferenc egyházkerületi missziói 
lelkész végezték.

Karcag egyházközség négy önálló gyü­
lekezetre oszlott fel, hogy így intenzívebb 
gy-ülekezeti életet élhessenek a hívek. 
Á négy egyházközség november 14-én 
választotta meg külön-külön presbitereit. 
A gyülekezet felébresztésére, valamint a 
presbitereknek feladataik meglátására 
november 28-tól december 5-ig egyhetes 
gyülekezeti és presbiteri evangélizációt 
tartottak. A szolgálatokat Dr. Koncz 
Sándor sárospataki theol. tanár. Dr. Fe- 
renczy Károly egyházkerületi főjegyző.
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Dr. Raliz Dénes budapesti főorvos-pres­
biter. I )r. Csia Sándor főorvos-presbiter, 
Dr. Doniján János budapesti lelkipásztor, 
Gönczy Béla esperes, Dr. Matolcsv Sándor 
e. m. gondnok. Bállá Árpád hajdúnánási 
lelkipásztor. Szabó Imre esperes. Tamás 
Ferenc e. kér. missziói lelkész. Pap 
Béláné. Gaál István esperes. Szabó Sán­
dor ORPSZ. főtitkár. Dabóczy István 
ónodi lelkipásztor és Dr. Ravasz László 
nv. püspök végezték.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY
A tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.

2518—1948. sz.
KÖRLEVÉL

TÁRGY : Köszönet a szuppli- 
kálás adományaiért.

Lelkipásztortestvéreim figyelmébe 
ajánlom, hogy a karácsonyi ünnepi köve­
tek magukkal viszik a Kollégium köszö­
netét a gyülekezeteknek. A köszönőlevél 
az ünnepek alatt, lehetőleg ünnep más­
nap délelőtti istentiszteleten felolvasandó.

2961 1948. szám.
TÁRGY : Lelkészképesítö 

vizsgálatok ideje.

KÖRLEVÉL.
Az érdekeltekkel leendő közlés céljából 

tudatom, hogy az I. és II. lelkészképesítő 
zárthelyi írásbeli vizsgálat 1949 február
22- én, kedden reggel 8 órakor, az I. szó­
beli lelkészképesítő vizsgálat február
23- án, szerdán reggel 8 órakor, a 11. szó­
beli ielkészképesítő vizsgálat február
24- én. csütörtökön reggel 8 órakor kez­
dődik a Kollégium Kistanácstermében.

Jelentkezni mindkét vizsgára február 
22-én reggel 8 órakor keli a Kollégium 
Kistanácstermében a lelkészképzőintézeti 
igazgató, illetve az egyházkerületi lelkészi 
főjegyző úr előtt. 1-lkkor fizetendő a 
vizsgadíj is, amely 60 F't. Az 1. lelkészi 
oklevélre 6 Ft-os, a II. lelkészi oklevélre 
25 Ft-os okmánybélyeg hozandó. Ugyan­
ekkor nyújtandók be a szolgálati bizo­
nyítványok és a többi szükséges okmány 
i s.

Debrecen. 1948 december 8.
Rét ész Imre 

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspöki hivatalától.

17 1948. Lir. szám.

A felsőszabolcsi egyházmegye fegyelmi 
bíróságának jogerős ítéletével áthelyezésre 
ítélt kopócsapát i lelkipásztor állására 
pályázatot hirdetek.

Javadalom :
1. Három lakószobából, irodahelyiség­

ből és megfelelő mellékhelyiségekből álló 
lakás 1272 □-öl területű kerttel, mely 
belsőségnek az udvarral együtt összes 
I erületi nagysága 1572 □-öl.

2. A kopócsapáti 147. sz. telekkönyvi 
betét 172. hrsz. alatt felvett „Kotyor- 
dűlő“-ben 5 kát. hold 205 □-öl szántó­
föld. a 424. hrsz. a. ..Ligetüliái“ dűlőben 
szintén szántóföld 5 hold 59Ó —-öl. 603. 
hrsz. a. felvett .,Szénarét“ dűlőben 
I kot. hold 1160 H-öl területű árvíz­
szaggatásnak kitett szántó és 2 hold 
828 —-iil Tiszaiszapolás. Összesen 1 I kát. 
hold és 1183 "-öl.

Megjegyeztetik, hogy az 555. hrsz. a. 
felvett „Törökér“ dűlőben 957 D-öl 
területű földet a Tisza-folyó elsodorta. 
Ezen telekkönyvileg felvett földterület 
eredetileg nagyobb területű volt. Meg- 
állapíttatik, hogy amennyiben a Tisza- 
folyó visszavetné, a lelkészi állás javadal­
mát képezi.

3. Készpénz az egyház pénztárából 
évnegyed! előleges részletekben 42 P 
36 fillér.

4. Öt hl búza és 14 hl rozs termény­
járandóság az egyház tagjaitól egyénen­
kénti kivetés szerint, természetben vagy 
napi áron felvéve a mindenkori év októ­
ber 1-ig.

5. A kopócsapáti 147. sz. telekkönyvi 
betétben 506. hrsz. a. foglalt szántóföld 
a „Lábastó“ dűlőben 4 kát. hold 525 D-öl, 
amely az egyház által a lelkészi javadalom 
céljára átengedtetett 6 öl tűzifa váltsága 
címén.

6. Stóla az egyházkerület! szabály- 
rendelet szerint.

7. Állami fizetéskiegészítés 1451 ar. 
korona, azaz 1972 92 pengő.

8. A lelkészi javadalomhoz tartozó 
földek adóját javadalmas fizeti.

Az áthelyezés az E. T. XI. 5. §-ában 
szabályozott módon fog megtörténni.

A pályázók lelkészi oklevéllel, szolgá­
lati bizonyítvánnyal és törzskönyvi lap­
juk kivonatával felszereli kérvényüket a 
hirdetmény megjelenésétől számított 15 
nap alatt tartoznak beküldeni a tiszántúli 
református egyházkerület püspöki hiva­
talához.

3052—1948. szám.
A békési egyházközséi újonnan szer­

vezett III. sz. lelkipásztori állására pályá­
zatot hirdetek. A lelkipásztor kötelessége 
mindenféle lelkészi munkák végzése a 
békési egyházközség szervezeti szabály- 
rendeletében meghatározott egyházrész­
ben. A megválasztott lelkipásztor 5000 
forint beruházási összeget köteles fizetni. 
Ezt az összeget az egyházközség, ha az új 
lelkész kéri, előlegezni fogja, amit rész­
letekben fizet vissza a megválasztott lel­
kipásztor. Az állást 1949 július hó 1-én 
ki ll elfoglalni.

Javadalom :
1. 155 Ft 40 fill., azaz egyszáznegyvenöt 

forint 40 fill, készpénz az egyház pénz­
tárából negyedévi előleges részletekben.

2. 16 q 50 kg, azaz tizenhat q 50 kg 
szokvány minőségű búza az egyház által 
negyedévi előleges részletekben kiszol­
gáltatva.

3. 13 q 37 kg árpa, azaz tizenhárom q 
37 kg árpa ugyanúgy kiszolgáltatva.

1. 17 katasztrális hold 800 négyszögöl, 
azaz tizenhét kát. hold 800 négyszögöl 
föld természetben, melynek adóit és 
minden egyéb közterheit az egyház fizeti. 
A földet a lelkész maga munkáltatja és az 
azon levő felépítmények megváltás tár­
gyát képezik.

5. 26 q 44 kg, azaz huszonhat q 44 kg 
szokványminőségű búza havi előleges 
részletekben természetben kiszolgáltatva. 
Ezen búza a földosztás során elvett föl­
dért kártalanítás.

6. Keresztelési és esketési stóláváItság 
fejében évenként 12 q 50 kg. azaz tizen­
kettő q 50 kg szókvány minőségű búza 
havi előleges részletekben természetben 
kiszolgáltatva.

7. Temetési stóla és anyakönyvi kiad­
ványok díja az egyházkerületi díjszabás 
szerint az általa végzett szolgálatok és 
kiadványok után : ezen stóla a saját egy­
házrészében még azon esetben is megil­
leti. ha a hozzátartozói a temetést más 
lelkésszel végeztetik el.

8. 60 q, azaz hatvan q kemény tűzifa 
természetben és a lelkész lakására be­
szállítva.

9. Természetbeni lakás, ha pedig ilyet 
az egyház nyújtani nem tud, akkor tar­
tozik'megelégedni az állami tisztviselők 
VI. fiz. osztályának járó lakbérrel. Ha 
természetben nyújtja az egyház a lakást, 
akkor tartozik azt évenként külsőleg taka- 
ríttatni és rendbehozatni, hatévenként 
pedig — amennyiben annak szüksége 
fent forog — belsőleg is rendbehozatni.

Ha a gabonaneműek kormányrendel­
kezés következtében természetben ki nem 
szolgáltathatók, akkor tartozik a ja va­
da lnias megelégedni az azok mindenkori 
maximális árával készpénzben.

A pályázat határideje a pályázati hir­
detésnek a megjelenésétől számított 3 
(három) hét. Az állás az 1933. évi II. te. 
25. § értelmében kijelölt, tehát az ott 
megjelölt feltételeknek megfelelő lelké­
szek pályázhatnak. Pályázati kérvények: 
Gönczy Béla esperes, Vésztő, Békés "vm. 
címre küldendők, kellően felszerelve.

2997—1948. szám.
Pályázatot hirdetek a csanád-csongrádi 

egyházmegyébe bekebelezett, nyugdíjazás 
folytán megüresedett hód mező vásárhely- 
újtemplomi lelkészi állásra, melynek díj- 
levele a 34—1947. egyházmegyei, illető­
leg a 352 -1947. egyházkerületi megerő­
sítéssel a következő :

I. Javadalom :
1. Természetbeni lakás vagy lakáspénz, 

mely egyenlő a megfelelő fizetési osztály­
ban levő állami tisztviselő lakáspénzével.

2. Készpénzfizetés az egyház pénztá­
rából havonként előzetes esedékességgel 
a 212 -1919. és 241- -1919. szám alatt 
kelt presbiteri határozatokkal elfogadott 
és felsőbb egyházi hatóságok által meg­
erősített lelkész-fizetési szabályzat vonat­
kozó szakaszainak rendelkezése értelmé­
ben :

aj lörzsfizetés, mely kezdődik a VIII. 
fiz. osztály 3. fokozatával;

bj pótlékok és segélyek, amelyeket a 
törvény vagy rendelet az ugyanazon 
fizetési osztály ugyanazon fokozatában 
levő állami tisztviselők részére megállapít, 
vagy megállapítani fog.

3. A várostól 4 öl kemény tűzifa be­
szállítva és ölbe rakva, melyért az egyház 
szavatosságot nem vállal.

4. A várostól 8 szekér széna és 500 
kéve nád. amelyekért a város ezidűsze- 
rint megváltást fizet s ezért az egyház 
szavatosságot nem vállal.

5. Temetési stóla az új-temploinlioz 
tartozó körzetben végzett temetések után 
az egyházkerület által megállapított díja­
zás szerint. Egyszerű imástemetésre min­
den egyháztagnak díjtalanul joga van. 
Keresztelési és esketési stóla nincs.

11. Kötelesség :
E díjlevelet elfogadó lelkipásztor az 

újtempiomi egyházi körzetben az egyházi 
törvényekben és a felsőbb egyházi hatósá­
gok által előírt és megállapított, valamint 
a 212—1919. és 241—1919. számú pres­
biteri határozatokkal elfogadott s a 
172—1928. és 143—1938. számú hatá­
rozatokkal módosított lelkészfizetési sza­
bályzatban előírt összes lelkészi szolgála­
tokat köteles végezni.

Beruházási megváltás nincs.
Pályázatot a pályázni szándékozók a 

törvényben előírt mellékletekkel felsze­
relve, a csanád-csongrádi református 
egyházmegye espereséhez, Szeged, Kál- 
vin-tér 2 a pályázati hirdetés megjele- 
nédéstől számított 15 nap alatt adják 
be. Az állás a választás jogerőre emel­
kedése után azonnal elfoglalandó.

Debrecen, 1948 december 9.
Révész Imre 

püspök.

D*-r<í>i*pn várni a Tiszánt öli református eeyházkertilet kőny vnynmfia-vájlalata. 1048—1983 Felelős vezető: Mátyás István.


